

异乡客变主人方能把他乡作故乡



■ 饶思锐

三亚河清，白鹭回归，候鸟选择栖息地，首先是生态环境。“候鸟”老人择居三亚，也是如此。”80多岁的罗九如说，作为“候鸟”应该要保护好自己的栖息地。为此，三亚3000多“候鸟”老人自发组成志愿者服务队，多年来坚持清理垃圾、自我管理，守护自己的栖息地。(12月23日《海南日报》)

中国有一句俗语，叫“狡兔三窟，不吃窝边草”，而英国也有类似民谚，“任何一只害鸟不会弄脏自己的窝巢”。这些民谚强调的都是动物对巢穴的感情，表达的是人类对家的热爱，所谓“鸟自爱巢人爱家”。可以说，人类对于美好生活的向往，总包含着对美好生活环境的向往，人类择地而居，就如同良禽择木而栖。人们择的是可以是“孟母三迁”的人文环境，也可以是“悠然见南山”的自然环境，“面朝大海，春暖花开”的三亚就是很多“候鸟”老人用脚投票的选择，这座城市寄托了人们“择一城终老，遇一人白首”的美好夙愿。

然而，每年上千万游客从四面八方汇聚三亚，特别是冬季，40万“候鸟”老人变“家雀”，自发成立志愿者服务队，参与城市管理，保护生态环境，倡导文明行

为，提供旅游服务，既是城市主人翁精神的体现，也是城市建设者责任的体现。城市管理归根到底是人的管理，提升城市管理水平，关键是要提升市民综合素质。日前召开的中央城市工作会议明确提出，要统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展的积极性。无疑，要创造优良的人居环境，把城市建设成人与人、人与自然和谐共处的美丽家园，离不开市民这一主体。鸟兽爱巢，人们爱家，正因为对脚下的土地怀有深情，才会对自己生活的地方负起责任，才会自觉地维护城市里的良好生态和美丽环境。三亚是一个典型的移民城市，发挥市民积极性，离不开为数众多的“候鸟”参与，而自发组织、自我管理、自主参与就是他们

参与城市治理、推动城市发展的重要途径。这也说明，这些“候鸟”老人已把他乡当故乡，对自己脚下的土地倾注了全部的爱。

然而，激发“候鸟”老人对城市的热爱，参与城市管理，不能仅靠个人自觉，还需要城市温情凝聚。作为城市管理者也要学会换位思考，不断深化城市管理体制改革，提升管理水平，完善公共服务，以实施居住证制度为抓手，推动“候鸟”老人有序实现市民化，让他们真正融入城市，生活得更便捷。唯有如此，才能让众多“候鸟”老人如这3000“候鸟”志愿者一样，由衷热爱三亚这个城市，真正发出“海南万里真吾乡”的感慨，进而发挥余热，为三亚发展献计献策，为海南建设添砖加瓦，与这脚下的土地和谐共生。

来论

没病被忽悠做手术 不能退钱了事

12月22日，济南市物价局联合济南市卫计委到济南和谐妇科医院进行检查，事情的起因是一名19岁农村女大学生到该院做治疗被宰。这名女大学生日前在该院做了项检查后，被诱导着又做了各种检查，还进了手术室，并让她做康复治疗。结果花费近万元后，她从齐鲁医院获知，自己“根本没有问题，不需治疗”。(12月23日《齐鲁晚报》)

女大学生没病被医院忽悠做手术，医生的“人性丑陋”随着真相揭开而暴露。虽然事情最终和解了，医院退还女大学生医药费9313元，但这种“忽悠手术”的问题还没有打上句号，对相关责任人问责不能少，不能因为双方签订了协议、达成了谅解，就不追究责任，决不能以“大事化小、小事化了”的处理方式，放任“丑陋”医生坑害病人，更不能漠视医院的监管责任，纵容医生和医院的主观恶行。

针对女大学生被忽悠手术的问题，该医院相关负责人竟称“这只是个别现象”。但事实上，该医院问题颇多，今年以来，已被投诉100多起，在所有医院中排名第一，并且该医院已被济南卫计委约谈两次了。“屡约屡犯”，对监管部门而言，这是多么尴尬。这足以说“约谈”式管理不过是挠痒痒，医院负责人及医生并不敬畏。而更让人焦虑的是，在这个医院吃药、住院、手术的“患者”中，还不知道有多少人是被“忽悠”而过度检查、过度医疗以及“没病”却“被治病”的。

对于这种行为，不能一再“约谈”，也不能仅仅指望医院“整改”。因为“坑人”的成本太低了，甚至没有——只要退药费，而且，发现的概率又是如此之小，尤其那些“小病”被当成“大病”治的患者，很难察觉到被“丑陋”医生吓唬而过度医疗的事实真相。面对如此隐蔽的利益，这样医院及医生又怎能抵挡得住诱惑呢？

因而，对于此类情况，必须“零容忍”，必须要对涉事医生和医院进行最严厉的惩罚，让医生及医院为“坑人”式看病付出惨重代价，唯有如此，才能产生震慑作用，净化医疗环境。事实上，严惩过度医疗也是保障医保资金安全的需要。试想，如果医生都把“小病”当“大病”治，把“没病”当有病治，又要浪费多少医保资金，浪费多少药品，对“患者”造成多少伤害？可以说，把“没病”当有病治，就是另一种形式的“谋财害命”，这种行为必须除之而后快。

(王颤言)

城市发展要尊重民意用好民智

新华时评

刚刚闭幕的中央城市工作会议提出，要提高市民文明素质，尊重市民对城市发展决策的知情权、参与权、监督权，鼓励企业和市民通过各种方式参与城市建设、管理，真正实现城市共治共管、共建共享。这一要求顺应城市发展规律，明确支持市民参与城市发展，对于完善城市治理体系，提高城市治理能力意义重大。

城市发展需要积淀，绝非人为设定目标就能速成。近年来，一些地方政府

和官员盲目追求短期效益，违背城市发展规律，“长官意志”挂帅，把“以人为本”变成了“以个别人为决策核心”，将民意束之高阁或当成可有可无的“花瓶”，“拍脑门”决策、“拍屁股”走人现象时有发生。一些城市主政者的“大手笔”变成“大败笔”，有的项目还滋生腐败，耗费大量人力物力财力，群众对此反映强烈。

城市规划、建设工作是一个系统工程，牵涉面广，涉及利益多元，稍有不慎，就会损害政府公信力。做好城市工作，必须坚持以人为本的发展理念。现阶段，尤其需要统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展的积极

性，尽最大可能推动政府、社会、市民同心行动，使政府有形之手、市场无形之手、市民勤劳之手同向发力。

一个城市的发展，需要政府持续不懈的努力，更需要社会和市民的广泛参与。市民是城市的主人，城市发展必须符合广大市民的根本利益。限行、限购等城市发展的重大决策，关乎市民切身利益，应该充分尊重民意、用好民智。越是关乎城市发展的重大民生决策，政府部门越是要遵循程序正义和法治精神，依法行政民主决策，积极创造条件让市民和全社会为城市建设和发展贡献力量。

(张建 姜伟超)

百姓钱袋。岁末年尾，一批以“互联网金融创新”为外衣的非法集资风险集中暴露，有些涉嫌犯罪被依法立案侦查，引起社会高度关注。“铁路警察各管一段”“谁的孩子谁抱走”的监管格局，容易造成监管真空和套利空间，让非法集资有机会披上“互联网金融创新”外衣招摇撞骗。只有加快建立符合现代金融特点、统筹协调监管、有力有效的现代金融监管框架才能让“草根金融”更好发展。

@新华网：当饺子遇上圣诞节，我们

失落了什么？对于冬至，知道的人提提该吃饺子，不留意的人就平淡过了。但对于圣诞，相信没几个人会不经意。大街小巷的圣诞装扮，电影海报在圣诞扎堆，人情里的圣诞邀约等，氛围浓到令人慨叹万千。为什么西方节日能如此大行其道，而四时节令却频频遇冷？

(张辑)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com



图时说事

贪无人道应重判

据媒体报道，在国家级贫困县——四川省仪陇县，很多孩子每天饿着肚子去上学。国家启动“农村义务教育学生营养改善计划”，使得该县大仪小学的学生可享受营养膳食补助，在学校吃校餐。而该县大仪小学校长唐某却长期不安排学生在星期一吃早餐，并伙同食堂承包人刘某贪污膳食补助。

农村义务教育学生营养膳食是很多留守儿童健康成长的重要保障，而唐

某却昧着良心，贪污学生膳食补助，更真讽刺意义的是，唐某的办学理念竟是“学生健康成长”。如此校长不仅道德沦丧，愧为师表，更触犯了刑律，必然遭到万众唾弃和法律制裁。这正是：

学为人之师，行为世之范。
既为一校长，更应作榜样。
学生之口粮，一生之健康。
贪财无人道，理应从重判。

(图/王铎 文/饶思锐)



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南

山地森林出发，分分合合，汇聚成为12条河流，一路向南，畅通无阻，奔波数百里，融入大海。

未来的三亚，登上鹿回头山顶，杂乱无章、密密麻麻的违法建筑已经消失，映入眼帘的是色彩协调、干净整洁的建筑群；市民万果园、红树林公园、月川湿地公园、名花公园、金鸡岭公园、丰兴隆桥头公园、白鹭公园、鹿回头广场、大东海广场、临春岭公园等串联成线，如一条条绿色廊道，镶嵌在城市之中，吸引八方来客。

未来的三亚，行驶于高速公路上，只见裸露的山体披上绿装，被果林破坏的“帽子山”摘掉了帽子，被遗弃的白石累累、积水成池的矿坑也变成了树木摇曳、红花绿草相间的矿坑公园。

未来的三亚，行走于三亚河畔，不闻水臭、但闻花香，白鹭嬉戏、游人休闲，人与自然和谐共处；行走于市中心解放路，机动车、电动车各行其道，道路干净整洁，广告牌安置有序，建筑风格透露出浓浓琼岛元素。

航程虽远，但航标清晰；航程虽艰，但意志坚定。

站在城市发展的更迭节点，面对彪炳史册的历史性探索，三亚，这块物华天宝、人杰地灵之地，这座全球瞩目的旅游之城，必将续写属于自己的新荣光。

(本报三亚12月23日电)

一场城市转型的持久战

航程： 三亚转型仍需爬坡过坎

它是一场持久战。“双修”深层次是产业结构的转型升级，改善生态环境就倒逼农业、畜牧业、渔业、林业、旅游业等产业由资源消耗型向生态循环型转变。”三亚市副市长李劲松说，这种转变并非一蹴而就，既要有新的技术，也要让老百姓改变思想观念。

十年“双修”“双城”仅仅是下猛药时期。10年之后，仍然需要持续和深化。路途遥远，暗礁无数，三亚“双修”“双城”能否持续，老百姓疑虑重重：三亚能持之以恒吗？能做到“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”吗？

一张罚单，或许能从侧面释疑惑感。三亚首部地方法规《三亚市白鹭公园保护管理条例》生效后，12月16日，开出了第一张罚单，一商家因占用白鹭公园绿化带进行经营而受到了处罚。

白鹭公园，位于三亚河畔，因有众多白鹭栖息过冬而得名，这片城市“绿肺”却呗许多房地产开发商视为“肥肉”。为此，三亚通过立法，规定任何单位和个人不得侵占依法确定的白鹭公园用地或者擅自改变其使用性质。

“双修”“双城”的根本目的，也决定了

“双修”要可持续早已成为共识，三亚创新举措，着眼于长远布局：一方面，充分利用好刚刚获得的地方立法权；另一方面紧紧抓住海南开展省域“多规合一”试点的历史机遇，革除传统规划弊端，让规划落地生根。

三亚市规划局副局长高中贵坦言，规划在实施过程中时常会出现偏差，甚至“规划、规划，墙上挂”。“双修”伊始，我们对这种情况进行了一次又一次反思，规划与实践脱节主要原因有，规划之间相互冲突，规划操作性难以及实施过程中被修改。”

以问题为导向，见招拆招。三亚贯彻落实“多规合一”试点过程中，着力将各部门和各区的主要空间规划落实到“一张蓝图”上，搭建一个多方共享的“1+N”规划信息平台，合并统筹政务服务平台，形成“一张表”管理机制。

为让规划更具操作性，三亚将规划分为宏观、中观、微观三个层面，层层递进、环环相扣，规划不再大而空，科学而细致。高中贵说，在三亚发展过程中，规划被修改现象时有发生，三亚则利用地方立法权，保护

“蓝图”不走形。

航标： 精品鹿城终将实现

千百年来，红树林如一条绿色珍珠项链“戴”在三亚河上，装饰着河水，也装饰着三亚人的梦。而如今，“项链”已散，碎成一段段，9000多米长的“珍珠”已失。

“双修”正在找回丢失的“珍珠”。翻开规划图，只见一串“绿色通道链”戴在三亚河上游城市，串联“山—河—城”，两河交汇处，景观如“心”状，称为“三亚之心”。“双修”十载，三亚将成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的国际化热带滨海旅游精品城市。

三亚“双修”，如一艘巨轮扬帆起航，踏上远征，向青山绿水、碧海蓝天驶去！站在航行的船头，一幅美丽的画卷，徐徐展开——

未来的三亚，山脉如五指从北部延伸至海，绿色的森林、蓝色的海洋环绕着明珠之城，枕山面海，山绿色成海再无斑点，蔚蓝如画再无浊色。纵横交错的河溪，从

——

未来的三亚，山脉如五指从北部延伸至海，绿色的森林、蓝色的海洋环绕着明珠之城，枕山面海，山绿色成海再无斑点，蔚蓝如画再无浊色。纵横交错的河溪，从

——